

В диссертационный совет Д 505.001.105, созданный
на базе ФГБОУ ВО «Финансовый университет
при Правительстве Российской Федерации»

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Афанаскиной Екатерины Михайловны
на тему «Развитие институтов рынка труда в современной России»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 5.2.1. Экономическая теория**

Высокая актуальность темы представленного Е.М. Афанаскиной диссертационного исследования связана с необходимостью повышения производительности труда в условиях макроэкономической нестабильности и санкционного давления на российскую экономику в целях обеспечения научно-технологического суверенитета страны. Повсеместного повышения производительности труда невозможно добиться без трансформации институтов рынка труда, снятия институциональных препятствий для освобождения наемного труда, развития новых компетенций трудовых ресурсов. Данную задачу как раз и пытается решить своим исследованием Афанаскина Е.М.

В диссертационной работе соискателем достаточно подробно и качественно проработаны теоретико-методологические основы исследования влияния институтов на развитие рынка труда; системно проанализированы изменения на рынке труда как отражение глобальных трендов в обеспечении факторами производства; предложены практические рекомендации по совершенствованию институтов российского рынка труда.

Комплекс задач диссертационной работы профессионально и корректно определен, благодаря чему обеспечивается всестороннее и достаточно полное освещение предметной области, решение поставленной проблемы и достижение заданной цели, заключающейся в теоретическом и практическом обосновании эффективности товарообменной трансформации наемного труда как нового подхода к исследованию эволюции институтов рынка труда.

Научную новизну диссертационного исследования определяют следующие положения:

- предложен авторский подход к исследованию эволюции институтов рынка наемного труда (с. 12-15);
- обоснован фундаментальный характер тенденции товарообменной трансформации рынка труда (с. 16-19);
- разработаны рекомендации по реформированию институтов российского рынка труда в целях освобождения наемного труда (с. 19-23).

Наряду с перечисленными достоинствами диссертационной работы и общим положительным впечатлением, необходимо обратить внимание на некоторые недостатки. Так, в 3-м положении, выносимом на защиту, автор говорит о создании эффективного инструмента исследования институтов рынка труда, однако из самого текста автореферата не совсем понятно, о каком именно инструменте идет речь. Кроме того, на стр. 16 автореферата говорится о том, что «тенденция товарообменной трансформации процессов обеспечения ресурсами в настоящее время охватывает все фазы воспроизводственного процесса». А далее следует рисунок 1, на котором представлено «Проникновение лизинга в инвестиции крупнейших стран в 2007 и 2013 годах, в процентах». Не совсем понятно, каким образом данные рисунка 1 связаны с проявлением общевоспроизводственной закономерности в развитии процессов ресурсообеспечения и закономерности обеспечения ресурсами фазы производства в области снабжения экономики ресурсом «труд».

Отмеченные недостатки призваны лишь уточнить позицию соискателя по изученной проблеме и не снижают общий высокий уровень диссертационной работы и ее научно-практическую ценность.

В целом, судя по автореферату, диссертация Е.М. Афанаскиной «Развитие институтов рынка труда в современной России» демонстрирует высокий уровень научной квалификации соискателя, полностью соответствует порядку, установленному Финансовым университетом при Правительстве РФ в соответствии с предоставленным правом самостоятельно присуждать ученые степени кандидата наук согласно положениям пункта 3.1 статьи 4 Федерального закона от 23 августа 1996 г. № 127-ФЗ «О науке и государственной научно-технической политике», а её автор – Афанаскина Екатерина Михайловна, - заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1. Экономическая теория.

27.03.2024

Рецензент Плещенко Татьяна Витальевна, к.э.н.,
доцент, ФГБОУ ВО Волгоградский ГАУ



Доцент кафедры «Математическое моделирование и информатика»
Волгоградского государственного аграрного университета

400002, Волгоград, пр-т Университетский, 26
t.pleschenko@volgau.com, 8(8442)411774

